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ABSTRACT 
 
 This research has been done to find out the  factors  influencing the students’ successes in learning a 
foreign language (English). In other words; the effects of the methods and techniques, used by the teachers on 
the staff to teach the choosen foreign language, on the students’ success.  
 The main aim of our study  to make the foreign language teaching in secondary and high schools  more 
effective and  make it suitable by  reducing the educational expences for ones who want to learn a foreign 
language but not having more Money.   
 In our study ıt has been tried to answer some guestions which are suitable for us to make brief 
comments on the problem defined by us.   
 We can order the guestions like this: 1- What is the level of the suitability of the contents of the choosen 
course boks to teach the foreign language and the goals of the  second language learning? 2- What kind of 
language learning activities do the teachers use in the course? 3- How do the aims meet the needs of the 
students? 4- What difficulties have the teachers faced while designing and preparing their course curriculums?  
 A reliable quastionaire prepared with the help of some experts and according to their poinof views  has 
been applied to the teachers  in some secondary and high schools in Erzurum directed by the ministry of 
education to have the data related with the problem defined by us.  
 
 Key Words: Foreign language teaching, language teaching materials, teacher and student interactivity in 
language learning. 

ÖZET 
 
 Bu çalışma, yabancı dil (İngilizce) öğretiminde başarıyı etkileyen faktörlerden bazılarını ortaya 
çıkarabilmek için yapılmıştır. Bir başka ifade ile yabancı dil öğretimiyle ilgili görev yapan öğretmenlerin 
kullandıkları yabancı dil öğretimi teknik ve yöntemlerinin öğrenci başarısı üzerine etkisi araştırılmıştır. Burada 
esas amaç; birinci ve ikinci kademe eğitim ve öğretim kurumlarındaki yabancı dil öğretimini daha etkili bir 
yapıya kavuşturmak ve bu maksatla yapılan harcamaların da daha alt düzeydeki öğrenenler için uygun hale 
gelmesine yardımcı olmaktır.  

Araştırmamızda belirlediğimiz problem ile ilgili sağlıklı yorumlar yapabilmemize olanak sağlayabilecek 
olan sorulara cevaplar aranmıştır. 

 Belirlemiş bulunduğumuz soruları şöyle sıralayabiliriz: 1- Dil öğretimi ile ilgili olarak seçilen derslerin 
içerikleri ile belirlenen hedefler arasında uyum ne düzeydedir? 2-  Sınıf içerisindeki dil öğretimi etkinliklerinde 
ilgili öğretmen ne tür dil öğretimi etkinliklerini sürece dahil etmektedir? 3- Belirlenen yabancı dil öğretimi ile 
ilgili amaçlar öğrencilerin beklentilerini ne düzeyde karşılayabilmektedir? 4- Öğretmenler ders öğretim 
programlarını tasarlayıp hazırlarlarken ne tür zorluklarla karşılaşmaktadırlar?  

Belirlemiş bulunduğumuz problemlerle ilgili verileri elde edebilmek için Erzurum ili içerisindeki Milli 
Eğitim Bakanlığı bünyesinde ve kontrolündeki ikinci kademe ve lise düzeylerinde eğitim ve öğretim yapan 
okullarda yabancı dil öğretimi ile ilgili görev yapan öğretmenlere uzman görüşlerine baş vurularak hazırlanan  
bir anket kullanılmıştır.  

 
Anahtar Kelimeler: Yabancı dil öğretimi, dil öğretimi araç ve gereçleri, dil öğretiminde öğretmen ve 

öğrenci etkileşimi. 
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 1. Introduction 
  
 This project consists of an evaluation of the factors that affect the success in  English 
teaching processes as a second language.  
 This project consists of the effection of the methods used by the teachers to teach 
English as a second language in classroom activities.  
 The aim of our research is to provide more effective instruments to teach English 
better. In other words another aim of this project is to make English teaching processes more 
effective and economic in primary, secondary and high schools.  
 In our study we have tried to find out the answers to the following questions: 
 How close is the relationship between the aims of the subject and its contents? 
 What kind of educational activities do the teachers use in the teaching courses? 
 How do the aim meet the needs of the students? 
 What difficulties have the teachers fased while implementing the course programme?  
 Questionnaire used to collect data for this research from the teachers at primary, 
secondary and high schools in Erzurum.  
 
 2. Research Questions 
  
 In our study  we have tried to find out:  
 How close is the relation ship between the aims of the subject and its contents? 
 What kind of educational activities do the teachers use in the lessons? 
 How do the aims meet the needs of the students? 
 What difficulties have the teachers faced while implementing the course programme? 
 
 3. Topic 
 
 The factors which affect the success in English teaching in schools. 
 
 4. Participants 
  
 IIn this research, we applied the questionnaire to the fifteen teachers from different 
schools in Erzurum. There are eight different schools, two teachers from Anatolian 
Professional Girl High School, one teacher from Sabancı Primary School, one teacher from 
Şair Nefi Primary School, one teacher from Industry Profession High School, two teachers 
from İbrahim Hakkı Science High School, three teachers from Nevzat Karabağ Teacher 
Training High Schools and three teachers from Private Güneş Primary School. 
 
 5. Settings 
 
 In our study we studied at eight schools of which names are written in participants. 
They are all in the city centre and they all have their own libraries and areas for sportific 
activities.  
 They all believe that their students have enough educational processes,  facilities and 
ağabeylities to learn English well and win the university entrance examinatiın.  
 
 6. Literature Review 
 
 Classroom interaction is one of the most important educational activities and subjects 
of  education and trining. Language learning does not occur as a result of the transmission of 



facts about language or from a succession of rote memorization drills. It is the result of 
oportunities for meaningful interaction with others in the target language. Therefore, lecturing 
and recitation are not the most appropriate modes of language use in the second language 
classroom. Teachers need to move toward more richly interactive language use. Such as that 
found in instructional conversation.1 and collaborative classroom work.2

 According to Deci and Ryan (1985), intrinsic motivation is related to basic human 
needs. For competence, autonomy and relatedness. Intrinsically motivated activities are those 
that the learner engages in for their own sake because of their value, interest, and challenge. 
Such activities present the best possible opportunities for learning.3  
 Individuals vary greatly in the ways they learn a second language (Skehan, 1989). 
Some learners are more analytically orientetd and thrive on picking apart words and 
sentendes. Others are more globally oriented, needing to experience overall patterns of 
language in meaningful contexts before making sense of the linguistic parts and forms. Some 
learners are more visually oriented, others geared to sounds.4

 Support from home is very important for successful second language learning. Some 
educators believe that parents of English language learners should speak only English at 
home.5

 Learners’ goals may determine how they use the language being learned, how native-
like their pronounciation will be, and how much ehergy they will expend to understand 
messages in the target language. Learners’ goals can vary from wholly integrative  the desire 
to assimilate and become a full member of the English – speaking world –to primarily 
instrumental – oriented toward specific goals such as academic or professional success.6  
 
 7. Methodology 
 
 We developed a questionnaire (opinion poll) to find out the factors that affect the 
success in teaching English process. Our questionnaire has 45 questions.  Sample questions:  
The backgrounds of students are important effecs on success. 
a) Strongly Agree    b) Agree     c) Undecided   d) Disagree     e)Strongly Disagree  
 We adapted the questionnaire into Turkish, because we wanted to make it more clear, 
so that we could have consistent data. We gave points, 5 to “Strongly Agree”, 4 to “Agree”, 
3 to “Un Decided”, 2 to “Disagree” and 1 to “Strongly Disagree” to have right and accurate 
results. We classified the questions into three groups: 1- the effects of teachers’ properties 
(28,29,33,34,36,40,41,43). 2- The effects of students’ properties (35,38,39). 3- The effects of 
conditions on success (30,31,32,37,42,44) 
 
 
 
 

                                                 
1 Adger, C., Kalyanpur, M., Peterson, D., & Bridger, T., “Engaging Students: Thinking, Talking, 
Cooperating”, Thousand Oaks, CA: Corwin, 1995, p.: 25 -55. 
2 Adger  C. Kalyanpur, M. Peterson, D. & Bridger, T., a.g.e., 1995, p.: 60 - 100. 
3 Deci, E: L., & Ryan, R. M., “Instrinsic Motivation and Self-Determination in Human Behaviour”, New York: 
Plenum, 1985, p.: 75. 
4 Skehan, P., “Individual Differences in Second – Language Learning”, London: Edward Arnold, 1989, p.: 25 
– 100. 
5Rodriguez, R., “Hunger of Memory: The Education of Richard Rodriguez, an Autobiography”, Toronto: 
Bantam, 1982,p.: 15 – 150. 
6 Gardner, H., “To Open Minds: Chinese Clues to the Dilemma of Contemporary Education”, New York: 
Basic, 1989,p.: 10 – 75. 
 



8. Stutistical results 
 

                        N        Minimum       Maximum    Meaning       Standart 
                                     Level       Devition 

Q- 1          15             1,00             5,00         2,8667          1,4075 
Q- 2          15    1,00              5,00         3,5333          1,3558 
Q- 3          15    1,00             5,00         3,3333          1,7995 
Q- 4          15    1,00  4,00         2,2667             ,8837 
Q- 5          15    1,00  5,00         3,0667           1,3345 
Q- 6          15    1,00  5,00         3,2000           1,5675 
Q- 7          15    2,00  5,00         3,9333             ,9612 
Q- 8          15    1,00  5,00         2,8000           1,3732 
Q- 9          15    1,00  5,00         4,2667           1,1629 
Q- 10          15    4,00  5,00         4,8000             ,4140 
Q- 11          15    4,00  5,00         4,9333             ,2582 
Q- 12          15    2,00  5,00         4,5333             ,8338 
Q- 13          15    4,00  5,00         4,6667             ,4880 
Q- 14          15    1,00  5,00         3,8667           1,5523 
Q- 15          15    3,00  5,00         4,4000             ,7368 
Q- 16          15    1,00  5,00         3,8000           1,3732 
Q- 17          15    4,00  5,00         4,7333             ,4577 

 
Questions ; 1,2,6,9,13,14,16 are about the effects of teachers on success in English 

teaching. All of the teachers helped us by answering the questionnaire mostly agree with the 
idea that the teachers’ properties are very importan factors and have important effects on 
success in English teaching. 

Questions; 8,11,12 are about the effects of students on the success in English teaching.  
Questions; 3,4,5,10,15,17 are about the effects of conditions. We can see from the 

table that teachers strongly agree with the idea that families or other conditions have a strong 
effect on success in English teaching. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



9. The evaluation of graphs 
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 In this graph, we can see that female teachers agree with the idea that the effects of 
teachers’ properties are very important  for the students to be successful in English language 
teaching processes and activities. Because their questionnaire answer is reaching to the 3,8 
and it nearly means “Agree”. But we have to say that some of the female teachers are stil 
undecided. Because even their questionnaire answers reach to the point of 4 meaning 
“Agree” they are stil round the point of 3 meaning “Undecided”.  The male teachers are also 
undecided but their average poin of answers of the questionnaire questions is 3,6, it is 
between 4 and 3,5 but nearer the point of 4. So we can say that all the teachers nearly aware 
of the importance of the teacher’s properties about the success of the students in learning a 
foreign language as English.   

 According to the graph and the answers of the teachers for the questions of 
1,2,6,9,13,14,16 of the questionnaire, we can say that the teachers’ properties are one of the 
most important factors for students to be more successful in foreign language learning.   
 
Reliability 
****** Method 1 (space saver) will be used for this analysis****** 
R E L I A B I L I T Y   A N A L Y S I S – S C A L E  (A L P H A) 
Reliability Conficients: N of Cases=15,0  /  N of İtems=17  /  Alpha=,6081 
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  AGE 
 
 In this graph, it is understood that the teachers whose ages are 23 and 26 and 27 years 
old agree with the idea that the teachers’ properties are also important factors to teach a 
foreign language better. Because the mean degrees of their answers of the questionnaire 
questions are 4 or nearly 4 and they mean “Agree”. The teachers at the ages of 32,40,43,25 
and 29 nearly agree that the teachers’ properties are necessary and important factors to learn a 
foreign language well. Because the degrees of their questionnaire answers are over 3,5. 
Maybe they agree with the idea that the teachers’ properties are important factors for teachers 
to teach English well and for students to learn well. But the teachers at the age of 30 are 
undecided. Because they have choosen the questionnaire answer of “Undecided”. Ofcourse  
this result is really very interesting. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

 



Graph-3 
   4,4  
 
 
   4,2 
 
M 
e 4,0 
a 
n 
   3,8 
t 
e 
a 3,6 
c 
h 
e 3,4 
r 
 
   3,2 
       School Ş   A     E  P  S          I     N       I 

 

  a   n     n  r  a          b     e       b 
           i   a     d  i  b          n     v       r 
  r   t     u  v  a          i     z       a 
     o    s  a  n     a      h 

 N   l    t  t  c        S     t      i 
 e   i    r  e  ı        i        m 

f  a    y            n    K 
i  n   G  P        a     .      H 

       P  ü  r          a 
P  P    r  n  i        P    A      k 
r  r    o  e  m        r    a      k 
i  o    f  ş  a        i    t      ı 
m  f    .     r        m    o 
a  .       P  y        a    l      S 
r     i          r    i      c 
y  G   H  m  S        y    a      i 
             i    i  a  c             n      e 
S  r    g  y  h        S         n 
c  l    h     o        c    T      c 
h                 S  o        h     .      e 
o          H    S  c  l        o           
o          i     c  h          o    T      H 
l           g    h  o          l     r      i 
            h    o  o               .      g 
       o  l                  h 
 S    l          H 
  .           .      S 

              S       . 
              . 

 

 

 
 

 

 

 



This graph shows that the teachers who work in Şair Nefi İlköğretim Okulu and 
Nevzat Karabağ Anatolian Teacher Training High School agree that the teachers’ properties 
for teaching students a foreign language have very important effects on language learning 
processes, activities and experiences. Because they prefer the questionnaire answer of 
“Agree” and its point is 4,0. 

 Endustry Professional High School, Private Güneş Primary School, İbnisina Primary 
School and İbrahim Hakkı Science High School also agree with the idea that the teachers’ 
properties are important and have positive effects on language learning success during the 
language learning processes, activities and expeniences too. Because their guestionnaire 
answers’ degree points are between 3,5 and 4,0 and nearer the questionnaire answer of 
“Agree”. As a result of these data ıt can be said that these teachers are aware of the 
importance of teachers’ properties before coming into the class.  

The teachers who are on duty in the other schools are undecided. Because they 
preferred the questionnaire answer of “Undecided”. They believe that if there aren’t enough 
teachers in a school it is not possible for a  teacher to prepare before coming into the class to 
teach the students a choosen foreign language beter.  
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In this graph, the teachers who have the degrees between 1-5, 16-20 and 20+ years 
agree that the teachers’ properties before beginning to teach the students a foreign language 
are very important and have positive effects to teach the choosen foreign language better and 
successfully. Because their questionnaire answers’ average mran degree points are over 3,6 
and it is nearer the questionnaire answer of “Agree”.  

The teachers who have the degrees between 6,10 and 11-15 years are undecided. 
Because they prefer the questionnaire answer of “Undecided”.  Because of the limitations 
we couldn’t ask these questions to more teachers who have the same degrees.  
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In this graph, both female and male teaechers agree that the student’s preparations and 

properties are very important and have a positive influence on student’s successes when they 
try to learn a foreign language. Because all of the male and female teachers prefer the 
questionnaire answer of “Agree”. It is really known that pre-preparations are very important 
factors to motivate the students to be ready to learn a subject well. By means of pre-
preparationts the students have more time to spend for learning new subjects because of not 
spending more time to be motivated to learn well.  

Local and known instruments are important teaching materials in education. And also 
teaching a foreign language by using local instruments and words known by the students well 
is more effective than using strange and foreign instruments as supportive language teaching 
materials. Pre-preparations are also similar to the local instruments for students to learn a 
foreign language. Because before they start to learn some subjects they have enough or some 
information to learn.  
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In this graph, the teachers who are at the ages of 23,26,27,29,32,40,43 commanly 
believe that the situdents’ properties and preparations are having a very important and positive 
influence on success of the students busy with learning a foreign language. Because they all 
prefer the guestionnaire answer of  “Agree”.                                                                                                      

The teachers at the ages of 25 and 30 are a little undecided. Because the mean degrees 
of  their preferences are under 4. But on the other hand their mean degrees of preferences are 
over the degree of 3,5. So we can say that they agree with the idea that the students’ 
properties are important positive factors for them to be successful in foreign language learning 
too.   
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In this graph, the teachers from the Sabancı Primary Sschool strongly agree with the 
idea that the students’ properties are very important factors for students to learn a foreign 
language well. Because the mean degree level of them is nearly reaching to the mean degree 
of 5 and over the mean degree of 4,5.  
 The teachers of Şair Nefi Primary School, Industry Professional High School, Private 
Guneş Primary School, Ibni Sina Primary School and Ibrahim Hakkı Science High School 
agree with the same idea that the students’ preparations are important factors for students to 
be successful in foreign language learning. Because they have preferred the qurstionnaire 
answer of “Agree”. 
 Only the teachers from the Anatolian Professional Girl High Cshool are undecided on 
that subject. Because they have preferred the questionnaire answer of “Undecided”.  But 
maybe this situation is an exeption. Nearly all of the teachers are aware of this subject. 
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 According to this graph we can say that all of the teachers agree with the idea that the 
students’ preparations are very important factors tobe more successful in foreign language 
teaching and learning activities. 
 Teachers between the degrees of 1-5, 20+ and 16-20  have preferred the guestionnaire 
answer of “Agree”. Because their questionnaire answers mean degrees are 4 and we know it 
means “Agree”. The other teachers’ between the degrees of 6-10 and 11-15 mean degrees of 
questionnaire answers are between 3,5 and 4 but nearer the 4. So they have the same idea thet 
the students’ preparations are important factors in learning a foreign language.  
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 We can see in this graph that both female and male teachers agree with the idea that 
the effects of condition on success in English teaching is an important positive or negative 
factor. Because the male teachers’ questionnaire answers’ mean condition degree is 4 and it 
means “Agree”.  
 Female teachers’ questionnaire answes’ mean condition degree is between 3,5 and 4 
but it is nearer the degree of 4. So it can be said that they agree with the same idea that the 
condition is an important positive or negative factors in English teaching process.  
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In this graph, the teachers who are 23,25,26,30,32,40 and 43 years old agree with the 
idea that the effects of condition on success is is a very important positive or negative factor 



in foreign language learning. Because the mean degrees of their questionnaire answers are 4 
or over 3,5. These degrees mean “Agree”.  

The teachers who are 27 and 29 years olda are undecided. Because their questionnaire 
answers’ mean degrees are 3 or under 3,5 and they mean “Undecided”.  If so, ıt has been 
understood from the data of the graph the majority of the teachers are aware of the importance 
of condition in learning  English.    
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In this graph, we understand that the teachers who are on duty in Anatolian 
Professional Girl High School, Industry Professional High School, İbni Sina Primary High 



School, Nevzat Karabağ Anatolian Teacher Training High School and Ibrahim Hakkı Science 
School agree with the idea that the condition is a very important positive or negative factor in 
learning English as a foreign language. Because their questionnaire answers mean degrees are 
4 or nearly 4. We know that that means “Agree”.  
 The teachers from Şair Nefi Primary School, Private Güneş Primary School and 
Sabancı Primary School are undecided. Because their mean degrees of questionnaire answers 
are 3 or under 3,5. These degrees mean “Undecided”. 
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It is very clear that in this graph, there is a good combination among teachers. Because 

all the teachers who have degrees between 1-5, 6-10,11-15, 16-20 and 20+ years agree with 
the idea that the condition (in other words it is the necessary instruments for educating and 
teaching students such as all activities, situations, duty persons, students’ their own family 
positions, materials, schools’ comfort, environment and so on) has an impdrtant effect on the 
success of learning a foreign language such as English. Because the teachers having the 
degrees of 16-20 and 20+ have choosen the questionnaire answer of “Agree”. This answer’s 
mean degree point is 4.  

The other teachers having the degrees of 1-5, 6-10, 11,15 years agree with the same 
idea too. Because their questionnaire answers’ mean degree points are over 3,5 and nearer the 
point of 4.  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



10. Conclusion 
 
Most of the teachers to whom we presented the questionnaire to ask the definite 

questions  to find out some important factors affecting the success of the students in learning a 
foreign language such as English. These factors are also the teachers’ properties, the students’ 
properties and the effects of other conditions. 

In our questionnaire there are enough personal information questions about the 
teachers an some questions about the schools and their facilities supporting the educational 
activities.  

The teachers impress by answering the questionnaire questions that they have enough 
materials and classes to teach the students English. But they inform that their schools don’t 
have libraries in their classes.  

Sixty percent of the teachers say that the hours of English lessons are enough.  
Most of the teachers had some courses about language teaching and they said that the 

courses were not complately useful for them to teach English successfully.  
All of the teaechers make plans before coming into the class. But they say that they 

can not practice those plans wery successfully.  
Nearly all of the teachers believe that the unity of the school and family don’t work 

very well. Ofcourse this situation is one of the smost importunt disadvantages in education.   
Teachers generally think that the purposes and subjects that the teachers have to teach 

aren’t very useful  for the childeren’s needs and necessities.  
All of the teachers exept one, think that instructional activities can serve to the 

purposes of the lessons.  
All of the teachers impliy that they use “question-answer” teaching methed to teach 

the students Englis as a second and foreign language. But some of the teachers imply that they 
partly use some other teaching methods. It must be known by the teachers that the teaching 
methods are definite to teach any subject. There musn’t be many differences on using the 
teaching methods.  

All the teachers think that there must be an aquality between the course subjects and 
the students’ levels.  

By means of our study we find out that each teacher uses difeerent kind of tests and 
questions to test the students.  

According to our research and graphs the teachers believe that the teachers’ properties 
are very important factors in foreign language lteaching and learning processes. It is really 
true that all the teachers have to plan their teaching activities. Language learning is a vivid 
and systematic activity. All the learners need enough  time processes to practice all the 
learned behaviours to direct the brain to solve the codes of the new language. Learned 
subjects are the most important instruments for a learner to understand and learn new 
instructions and subjects of the new language.  
So, this procedure must be planned before beginning to teach the students. All the teachers 
and students must know when to know the new subjects. The teachers have to know what and 
when to teach to teach before coming into the class. Of course there may be some new 
strategies produced in the class depending on the new positions and situations in the 
classroom. But they are some products of the planned subjects. 
 The teachers also think that students’ lack of interest has an important role on success 
in language learning. Because the student’s interest is the basic key to open the learning door. 
If there is a lack of interest all the activities are useless.  
 All the teachers agree with the idea that the effects of conditions have a very strong 
role on success in english teaching. Becuuse condition is a very large and vide subject. All of 
the learning and teaching materials and instruments are in it. School, teacher, student, 



manager, all the other duty persons, family, school facilities and so on. For that reason the 
condition of all these instruments is very important to succeed to teach the students a foreign 
language well.  
 According to the data, conditions should be organized to have a good and successful 
teaching and learning athmosphere in schools. Teachers should have properties to teach 
English and they should have some degrees and experiences. Students should be grown in a 
good family atmosphere and they should be very interested in the courses and lessons.  
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APPENDIX 1 
ANKET FORMU 
 

T.C 
ATATÜRK ÜNİVERSİTESİ 

KAZIM KARABEKİR EĞİTİM FAKÜLTESİ 
DİL EĞİTİMİ ARAŞTIRMA VE UYGULAMA MERKEZİ 

(DİLMER) 
 

 
 
ADI: 
SOYADI: 
YAŞI:  
GÖREV YAPMAKTA OLDUĞU OKUL: 
 
Aşağıdaki soruları parantez içerisine ( x ) işareti koyarak cevaplandırınız. 
 
1- Cinsiyetiniz 
     (    ) K      (  ) E 
 
2- Mesleki kıdeminiz 
    (  ) 1-5     (  ) 6-10     (  ) 11-15     (  ) 16-20     (  ) 20+ 
 
3- Bitirdiğiniz en son eğitim kurumunu lütfen yazınız 
    ........................................................................................................................ 
............................................................................................................................ 
 
4- Okulunuzda yeterli sayıda derslik varmı? (kütüphane, derslik, labaratuar) 
    (   ) Evet         (   ) Hayır 
 
5- Ders araç ve gereçlerinin durumu nedir?  
    (  ) Yeterli sayıda var sıkıntı çekmiyorum 
    (  ) Var, fakat yeterli değil 
    (  ) Çoğu zaman sıkıntı çekiliyor 
    (  ) Hiç yok 
 
6- Sınıfınızın kitaplığı varmı? 
    (  ) Evet        (  ) Hayır 
 
7- Dersiniz için ayrılan haftalık ders saati yeterli mi? 
    (  ) Evet       (  ) Hayır 
 
8- Derle ilgili plan yapmakta güçlük çekiyormusunuz? 
    (  ) Evet       (  ) Hayır 
 
9- Dil eğitimi ile ilgili hizmet içi kurs veya seminere katıydınız mı? 
      (  ) Evet        (  ) Hayır 
 
10- Katıldıysanız kursların ihtiyacınızı karşılama derecesi nedir? 



      (  ) Hiç        (  ) Az        (  ) Çok az        (  ) Orta        (  ) Çok 
 
11- Okulunuzun sahip olduğu araç-gereç ve insan kraynağı yeterli mi?  
      (  ) Hiç     (  ) Az (  ) Çok az    (  ) Orta   (  ) Çok 
 
12- Yaptığınız işleri ne ölçüde planlarsınız? 
      (  ) Hiç     (  ) Az (  ) Çok az    (  ) Orta   (  ) Çok 
 
13- Görevinize ilişkin olarak yaptığınız bu planları uygulama imkanınız 
      (  ) Hiç         (  ) Az (  ) Çok az    (  ) Orta   (  ) Çok 
 
14- Eğitsel kolların çalışmaları ile öğrencilere kazandırılmak istenen amaçlar arasında 
bulduğunuz ilişki 
      (  ) Hiç     (  ) Az (  ) Çok az     (  ) Orta   (  ) Çok 
 
15- Okul-aile birliğinin görevini yerine getirebilme derecesi 
      (  ) Hiç     (  ) Az (  ) Çok az     (  ) Orta   (  ) Çok 
 
16- Derste kazandırmayı düşümdüğünüz amaçlar öğrenci ihtiyacını ne derecede 
karşılamaktadır? 
      (  ) Hiç     (  ) Az (  ) Çok az    (  ) Orta   (  ) Çok 
 
17- Girdiğiniz dersin mevcut muhtevası ile derslerin öngörülen amaçlarına nekadar 
ulaşılabilir? 
      (  ) Hiç     (  ) Az (  ) Çok az    (  ) Orta   (  ) Çok 
 
18- Öğretim faaliyetleri dersinizin amaçlarına ne derece hizmet etmektedir? 
      (  ) Hiç     (  ) Az (  ) Çok az    (  ) Orta   (  ) Çok 
 
19- Dersinizin amaçlarında öngörülen bilgi, tutum, beceri ve davranışları öğrencilerinizin 
kazanabilme derecesi nedir? 
      (  ) Hiç     (  ) Az (  ) Çok az     (  ) Orta    (  ) Çok  
 
20- Dersinizde aşağıdaki öğretim tekniklerinden hangisini daha sıklıkla kullanıyorsunuz? 
      (  ) Hiç     (  ) Az (  ) Çok az     (  ) Orta     (  ) Çok 
 
21- Dersinizin amaçları büyük ölçüde gerçekleşmiyorsa bunun nedenleri aşağıdakilerden 
sizce hangisidir?  
       (  ) Ders için ayrılan süre yetersiz 
       (  ) Ders araç-gereçleri yeterli değil 
       (  ) Konular ihtiyaca cevap vermekten  
       (  ) Diğer (lütfen yazınız) ......................................................................................... 
........................................................................................................................................ 
........................................................................................................................................ 
........................................................................................................................................ 
 
22- Ders konuları: 
      (  ) Öğrenci düzeyine uygun seçilmiş 
      (  ) Öğrenci düzeyinin altında, öğrenciler için çok kolay 
      (  ) Öğrenci düzeyinin üzerinde, öğrencilerin öğrenmeleri zor 



      (  ) Diğer (lütfen yazınız ........................................................................................... 
........................................................................................................................................ 
......................................................................................................................................... 
23- İlk ve orta kısım ders konuları arasında kendi dersiniz açısından ne derecede bütünlük 
var? 
       (  ) Hiç      (  ) Az (  ) Çok az      (  ) Orta     (  ) Çok 
 
24- Sınavlardaz hangi tip ölçme aracı kullanıyorsunuz? 
       (  ) Hiç      (  ) Az (  ) Çok az      (  ) Orta     (  ) Çok az 
 
25- Öğrencilerinizi ne ölçüde tanıyorsunuz? 
       (  ) Hiç      (  ) Az (  ) Çok az      (  ) Orta     (  ) Çok az 
 
26- Derslerde amaçlara ulaşılmaktabıdır? 
      (  ) Hiç      (  ) Az (  ) Çok az      (  ) Orta     (  ) Çok az 
 
27- Öğrencilerinizi yazılı ve sözlü sınavlar haricinde nasıl değerlendiriyorsunuz?  
      (  ) Öğrencilere verdiğim ders ödevleri ve projelerinden 
      (  ) Sınıf içerindeki davranışlarından 
      (  ) Derse katılımlarından 
      (  ) Derse devam durumlarından 
      (  ) Diğer (lütfen yazınız)........................................................................................... 
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................... 
 
İngilizce öğretmeni olarak İngilizce öğretiminde başarıyı etkileyen olumlu ve olumsuz 
faktörlere ilişkin görüşlerinizi ilgili paranteze (  x  ) işareti koyarak belirtiniz. 
 Kesinlikle/Tamamen katılıyorsanız  : 5 
 Kısmen katılıyorsanız               : 4 
 Kararsızsanız                                   : 3 
 Katılmıyorsanız                                : 2 
 Kesinlikle katılmıyorsanız                 : 1  seçeneklerinden birisini seçiniz 
 
28- Müfredat programları tam olarak uygulanamıyor 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
29- Diğeğ öğretmenlerle derlerle ilgili gerekli iletişimi kuramıyorum  
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
30- Ders saatleri yeterli değil 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
31- Çevrenin ihtiyaçları göz önüne alınmamış. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
32-  Programı yürütmemi sağlayacak Araç-gereçten yoksunum. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
33- Dersin anlatımında kullanılacak öğretim ilke ve yöntemlerini uygulamakta güçlük 
çekiyorum. 



 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
34- Dersin özel hedeflerini gerçekleştirmeye yönelik hedef davranışları 
gerçekleştirememekteyim. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
35- Dersin özel hedeflerini öğrenciler büyük ölçüde kazanamamakta. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
36- Dersimin amaçlarının gerçekleşip gerçekleşmediğine yönelik uygun sorular 
hazırlayamıyorum. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
37- Öğrencilerin aile yapıları başarıda etkilidir. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
38- Öğrencilerin sahip oldukları alt yapı başarıda etkilidir. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
39- Öğrencilerin gelişim dönemi fizyolojik ve bedensel değişimleri başarıda etkilidir. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
40- Ders anlatımında kullanılacak yöntem seçimi önemlidir ve etkilidir. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
 
41- Öğretmenin mesleğindeki tecrübesi etkilidir. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
42- Öğretmenin toplam ders saati sayısının fazla olması etkilidir. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
43- Öğretmenin ders saati dışında öğrencilerle iletişimi etkilidir. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
44- Sınıftaki toplam öğrenci sayısının fazla olması etkilidir. 
 (  ) 5  (  ) 4  (  ) 3  (  ) 2  (  ) 1 
 
45- Başarıyı etkilediğine inandığınız başka faktörleriniz varsa lütfen aşağıda belirtiniz. 
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
............................................................................ 
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